

**CUVÎNTUL TOVARĂȘULUI GHEORGHE ROȘU, MEMBRU
AL C.C. AL P.C.R., PRIM SECRETAR AL COMITETULUI
JUDEȚEAN BACĂU AL P.C.R., PREȘEDINTE AL CONSILIULUI
POPULAR JUDEȚEAN**

Stimați tovarăși,

Am deosebita plăcere a vă adresa dumneavoastră, participanților la sesiunea științifică dedicată centenarului independenței de stat a României, un cordial salut din partea Comitetului județean Bacău al Partidului Comunist Român și al Consiliului popular județean și cele mai bune urări de succes în desfășurarea lucrărilor acestei sesiuni, care va evoca trăsăturile principale ale dezvoltării istorice a poporului român, continuitatea sa neîntreruptă pe aceste meleaguri, lupta pentru păstrarea ființei sale naționale în vatra strămoșească, împrejurările istorice care au constituit premisele obiective ale dobândirii independenței de acum un veac.

„Avem un trecut cu care ne putem mindri — spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu. În condiții grele poporul nostru și-a păstrat ființa națională. În această parte a lumii el a fost un factor de progres și civilizație, și-a adus contribuția la mersul înainte pe calea unei vieți mai bune. Iată de ce noi, comuniștii, cinstind pe cei care în trecut și-au dat viața pentru fericirea poporului, tragem din lupta lor învățăminte pentru prezentul care îl făurim“.

În istoria fiecărui popor există anumite coordonate la care se raportează întreaga lui dezvoltare, formînd adevărați piloni de susținere a edificiului național.

O asemenea coordonată în istoria poporului român o formează lupta pentru apărarea ființei naționale, pentru independență, libertate și nealterare, împotriva oricăror cîmpiri și agresiuni pentru dreptul de a fi stăpîn în propria țară.

Resorturile acestei lupte le-au constituit întotdeauna dragostea de libertate, legăturile indestructibile ale oamenilor cu pămîntul țării în care s-au născut și au trăit ei și înaintașii lor, patriotismul fierbinte, vitejia și neînfricarea în fața dușmanului.

Întotdeauna purtătoarele consecvente ale patriotismului au fost masele populare, vital interesate în libertatea și independența patriei, în progresul și prosperitatea ei. Dominația străină, greutățile și suferințele pe care le-au cauzat poporului nu au făcut decît să întărească și mai mult patriotismul lor, să aprindă și mai puternic flacăra luptei pentru eliberare națională și socială.

Eroicele lupte din 1877 de la Plevna, Grivița, Rahova și Smîrdan pentru cucerirea independenței au evidențiat importante exemple eroice, pe care Coșbuc le-a sintetizat în poemul intitulat „Rugămintea din urmă“.

„Și-acum dă-mi mâna ! A sunat
Gornistul de plecare,
Du Oltului din partea mea
O caldă salutare,
Și-ajuns în țară, eu te rog,
Fă-mi cel din urmă bine :
Pământul țării să-l săruți
Și pentru mine !“

Este un adevăr, unanim recunoscut, că în toate împrejurările eroismul în luptă și hărnicia în muncă au devenit trăsături definitorii ale istoriei poporului nostru. Lupta pentru libertate și independență fiind unul din elementele cele mai de preț ale tradițiilor înaintate ale poporului român, explică entuziasmul cu care a fost întâmpinată proclamarea independenței de stat a României cu un secol în urmă, precum și sprijinul masiv și generos pe care întreaga suflare românească l-a acordat armatei, care prin fapte de vitejie și jertfe de sînge a pecetluit un act politic profund popular și progresist.

Referindu-se la semnificația istorică a acestui măreț eveniment, Programul Partidului Comunist Român subliniază că : „... dobîndirea independenței naționale a dat un nou și puternic imbold dezvoltării economice și sociale a țării, a exercitat o profundă înrîurire asupra întregii evoluții istorice a României pe drumul progresului social, a permis afirmarea tot mai viguroasă a poporului nostru ca națiune de sine stătătoare“.

Independența cucerită cu mari sacrificii, a deschis căi noi de dezvoltare României moderne spre desăvîrșirea unității statale, a creat condiții prielnice pentru valorificarea potențialului uman și material al țării, pentru afirmarea ei în mod suveran pe arena internațională.

Se poate spune că dacă Unirea din 1859 a pregătit cucerirea independenței, aceasta la rîndul ei a pregătit marea Unire din 1918.

1859—1877—1918 sînt verigi ale aceluiași proces de formare a statului național român unitar și independent.

Dar cu toate aceste cuceriri din 1877 și 1918, au rămas încă multe neîmpliniri pe drumul obținerii unei independențe depline. Iată de ce, privind lucrurile din această perspectivă, este pe deplin justificată aprecierea ce se face în documentele partidului nostru, potrivit căreia numai eliberarea țării de sub jugul fascism și făurirea societății socialiste au adus poporului român adevărata independență.

Cucerirea întregii puteri politice și economice de către clasa muncitoare și aliații ei, dezvoltarea în ritm rapid a economiei naționale pe baza industrializării țării au creat condițiile consolidării continue a independenței și suveranității naționale. Mărețele realizări obținute de poporul român în opera de edificare a socialismului, în mod deosebit în ultimul deceniu, adoptarea de către cel de-al XI-lea Congres al partidului a Programului de făurire a societății socialiste multilateral dez-

voltate și înaintare a României spre comunism, atestă cu tărie aplicarea creatoare de către Partidul Comunist Român a legităților generale ale construcției socialiste la condițiile concrete ale societății românești.

Orînduirea socialistă în România a înălțat edificiile impunătoare ale unei economii moderne care ne asigură independența și suveranitatea națională, care oferă omului condițiile de a fi liber și stăpîn pe soarta sa, dar aceasta nu este încă totul. Socialismul a înălțat și un om nou, omul unor convingeri superioare al unei conștiințe înaintate, revoluționare, omul conștient de menirea lui social-istorică. Acesta este adevărul României anului 1977, înfățișat în mod remarcabil de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, la recenta ședință comună a C.C. al P.C.R., Marii Adunări Naționale, Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și sociale, activului de partid și de stat.

Imprejurările dramatice prin care a trecut poporul nostru, ca urmare a cutremurului distrugător din seara zilei de 4 martie, înlăturarea grabnică a urmărilor catastrofale ale seismului au scos în evidență forța și vitalitatea orînduirii noastre, dîrzenia, bărbăția, solidaritatea, demnitatea, curajul, dăruirea și puterea de sacrificiu, omenia comunistă, responsabilitatea fiecărui om al României socialiste față de interesele generale ale țării, încrederea nestrămutată în cauza socialismului.

Elementul care a sudat într-o singură voință întreaga națiune este convingerea că tot ce se realizează în această țară pe plan material și spiritual, că întreaga politică internă și externă promovată de Partidul Comunist Român este dedicată bunăstării și propășirii poporului. Așa cum arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu: „Intregul popor s-a convins că Partidul Comunist Român este singurul partid din istoria țării care a făcut și face totul pentru a da României demnitatea și independența, pentru a asigura poporului român o viață demnă, liberă și îmbelșugată. Aceasta a dat și dă poporului nostru forța necesară învingerii oricărui greutăți“.

Experiența și lupta poporului român pentru apărarea independenței reprezintă fundamentul de granit al promovării neabătute de către Partidul Comunist Român a principiilor noi de relații între state — respectarea independenței și suveranității naționale, deplina egalitate în drepturi, neamestecul în treburile interne, avantajul reciproc, nerecurgerea la forță sau amenințarea cu forța.

Concentrîndu-și eforturile pentru ridicarea pe o treaptă superioară a societății socialiste românești, Partidul Comunist Român participă activ la lupta generală a forțelor înaintate pentru inaugurarea unei ere noi în viața internațională, pentru ca sfîrșitul acestui secol să marcheze excluderea războaielor din viața internațională, eliberarea popoarelor de sub povara cheltuielilor militare și de spectrul pericolului nuclear, înfăptuirea aspirațiilor vitale de libertate și bunăstare ale tuturor națiunilor, de transformare a naturii și societății spre binele omului.

Analiza materialist-dialectică a marilor transformări ce se produc în lumea de azi demonstrează că întreaga dezvoltare contemporană creează condiții favorabile pentru realizarea unor relații internaționale

noi, a unei politici de deplină egalitate, respect și colaborare între toate popoarele.

România desfășoară o amplă activitate pentru dezvoltarea relațiilor de prietenie și colaborare cu toate țările socialiste, cu țările nealiniat, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, participă activ la diviziunea internațională a muncii, la schimbul mondial de valori, fiind convinsă că aceasta corespunde atît intereselor progresului economic neîntrerupt al propriului nostru popor, cît și al celorlalte popoare, al cauzei înțelegerii și al colaborării între toate națiunile lumii.

Niciodată în istoria sa, poporul român nu a avut atîția prieteni ca astăzi, niciodată politica de pace și colaborare a României nu s-a bucurat de atîta rezonanță internațională. Virtuțile solidarității, care caracterizează politica țării noastre și-au găsit o nouă recunoaștere, în care vedem substanța adevăratului umanism ce trebuie să însuflească relațiile noi dintre națiuni și popoare.

„Toate acestea — afirma președintele R. S. România, tovarășul Nicolae Ceaușescu — ne obligă și mai mult să facem totul pentru întărirea colaborării și solidarității internaționale, pentru a continua politica noastră de colaborare cu toate statele, închinată cauzei destinderii, consolidării păcii și securității internaționale“.

Pentru poporul nostru edificarea orînduirii socialiste pe pămîntul patriei a consacrat posibilitatea valorificării depline, pentru întîia oară, a independenței naționale cucerite prin luptă și grele sacrificii. Iată de ce oamenii muncii, sub conducerea partidului întîmpină cu demnitate, liberi și încrezători în viitorul lor socialist și comunist, centenarul independenței de stat a României, căruia dumneavoastră îi consacrați această sesiune științifică. Vă urez încă odată succes deplin în desfășurarea lucrărilor și vă doresc tuturor multă sănătate și bucurie.